
 

Праздник «САГААЛГАН» 

 
 

 
 

 

Цель:Развитие детского художественного творчества, интереса к 

самостоятельной творческой деятельности, удовлетворение потребности 

детей в самовыражении. 

Задачи: 

        Приобщать детей к культуре, традициям и обычаям бурят; 

        Формировать у детей представление о празднике Сагаалган; 

        Развивать творческие способности детей; 

        Воспитывать чувствоколлективизма и взаимоуважения. 

  

Словарная работа: сагаалган, белый месяц, белая пища, хадак, ёхор. 

  

Предварительная работа: разучить стихи; разучить движения танца Ёхор; 

  

Материалы и оборудование: музыкальная колонка; аудиозаписи бурятских 

песен –ёхор, бурятская музыка; ленты шелковые (красная, желтая, белая, 

синяя, зеленая); подготовить угощенье детям, сувениры гостям. 

  

Интеграция областей: познавательное развитие, художественно-

эстетическое развитие, социально-коммуникативное развитие. 

 

Действующие лица: 
Ведущий, 

Белый старец 



Ход мероприятия: 

  
Звучит песня «Мы на свет родились, чтобы радостно жить». 

  

Ведущий:Здравствуйте, ребята! Сегодня в нашем зале светло и весело! А 

весело от наших светлых улыбок, ведь каждая улыбка - это маленькое 

солнышко, от которой становится тепло и хорошо. Поэтому я предлагаю вам 

чаще улыбаться друг другу и дарить окружающим хорошее настроение! 

Обратите внимание, к нам сегодня пришли гости. 

Давайте вместе поприветствуем их! 

Ведущий: Придумано кем-то и просто и мудро при встрече здороваться: 

«Доброе утро» 

-«Здравствуйте!»- скажем, солнышку, птицам, 

-«Здравствуйте!»- милым улыбчивым лицам 

И каждый становится добрым, доверчивым 

Пусть доброе «здравствуйте» слышно утром и вечером 

Мальчики: «Здравствуйте!» - девочки! 

Девочки: «Здравствуйте!» - мальчики! 

Все вместе: «Здравствуйте!» взрослые! Здравствуйте! Здравствуйте!» 

  

Ведущий:Ребята, на земле вот уже целый месяц длится светлый, 

красивый праздник Сагаалган. Наступил он 5 февраля. Сагаалган – 

праздник Белого месяца или Новый год по восточному календарю. 

Праздник Сагаалган предвещает приход весны и солнца. Природа оживает, 

обновляется.  Белый месяц – светлый, чистый месяц веры, надежды и любви. 

  

- Ребята, а кто знает почему этот месяц называется «белый»? (ответы детей) 

-В изобилии на столе появляется молочная белая пища. «Белая пища» - один 

из обязательных компонентов угощения и обрядов. Издавна молочная 

продукция у бурят считается традиционной пищей. 

- Какую пищу ставят на стол?Ответы детей (молоко, кумыс, творог, пенки, 

сметана). 

-Поэтому на столе в дни Сагаалгана обязательно должна быть «белая 

пища», Именно ее как символ очищения гостю предлагают отведать первой 

со словами — «сагаалагты», знак того, что год начинается с обновления, с 

чистых отношений между друзьями, родными и соседями. 

  

Ведущий: 

Праздник Белого месяца 

Праздник светлого месяца 

Только чистое ценится 

Только в доброе верится! 

  



Ведущий: Сегодня в нашем детском саду «Чебурашка» тоже праздник. Мы 

празднуем Бурятский Новый год –Сагаалган. 
Дети читают стихи: 

  

1.     Мы светлый праздник Сагаалган 

В саду своём встречаем, 

И вам привет горячий свой 

Сегодня посылаем.                        

  

2.     Здоровья, мира и добра 

Вам от души желаем 

И с Сагаалганом всех друзей 

Сегодня поздравляем. 

  

3.     С Новым годом, с белым новолуньем 

Я родным и близким говорю, 

За мороз, за бодрость духа 

Сагаалган тебя, благодарю. 

  

4.     В праздник Белого месяца - 

как у нас повелось, 

Людям надо бы встретиться, 

чтоб светлее жилось. 

  

5.     Чтоб убавилось горя, 

чтоб тучнели стада, 

Чтобы небо над взгорьем 

голубело всегда. 

  

6.     Чтоб звенел бесконечно 

детский смех у оград… 

Зазывает на встречу 

Солнечный саламат! 

  

7.Мое Забайкалье - родная земля! 

Как доброго друга люблю я тебя 

Как нежную маму тебя берегу 

Как верную клятву забыть не смогу. 

  

Ведущий:  Ребята вы слышите к нам кто-то стучится. Проходите к нам 

пожалуйста. 

  
Входит Белый Старец, здоровается с детьми и гостями. 

 

Белый Старец: Здравствуйте, дорогие дети, уважаемые гости! Поздравляю 



вас с праздником Белого Месяца! По хорошему и древнему обычаю от всей 

души хочу пожелать вам всего только самого хорошего!Пусть пребудут в 

вашем доме:долголетие, счастье, плодовитость, почёт и богатство! 

 

Ведущий: Ребята, вы узнали, кто это к нам в гости пришел? (Белый старец) 

Белый Старец: Сегодня я расскажу вам коротко историю Сагаалгана. 

Праздник Сагаалган родился на земле Монголии. Традиции и обряды 

праздника у бурят и монголов одинаковы. 

Праздник Сагаалган делится на три фазы: канун, первый день Нового года и 

остальные дни праздника. 

Накануне праздника люди заранее наводили чистоту в доме и в ограде. 

Впрок лепили много бууз. 

В первый день Нового года принято поздравлять и одаривать подарками 

родителей, дедушек и бабушек, при этом младшие по возрасту посещают 

старших с«хадаками». «Хадак» - это широкая шелковая лента символ 

глубокого уважения, который вручается самым дорогим и почетным людям. 

  

Ведущий: С давних пор существует обычаи дарить пятицветные хадаки, как 

знак глубокого уважения и почета и хранить их как символ спокойствия в 

семье. 

Каждый цвет имеет свою символику и свое значение: 

1.Синий хадак- цвет синего неба, чтоб в мире царила дружба. 

2.Желтый хадак-цвет солнца, богини Матери. 

3.Сагаан хадак-цвет материнского молока, цвет чистоты души человека. 

4.Зеленый хадак-цвет изобилия и богатства. 

5.Красный хадак- цвет огня, чтоб тепло и уют царили в доме. 

  

Ведущий: Мы очень рады нашему уважаемому гостю, что пришел к нам на 

праздник, спасибо за поздравления, садитесь, пожалуйста, отдохните с 

дороги. (заранее приготовить стул рядом с детьми) 

Праздник Сагаалган всегда сопровождался песнями, танцами и играми. 

И наши девочки приветствуют вас красивым танцем. 

  

Танец "Приветственный"-девочки 

 

Белый Старец:На празднике белого месяца люди соревнуются в ловкости, 

силе, быстроте, смелости, стрельбе из лука, скачки на лошадях, метание в цель. 

И мы сегодня поиграем в бурятские игры. 

  

Ведущий: Все знают, что юрта – это дом бурят, в котором они жили в 

старину. Так как они часто кочевали, переезжали с места на место, то юрты 

были складные и переносные. Сейчас мы поиграем в игру «Построй юрту».  

  

Проводится игра «Построй юрту» 



Участвуют 12 человек – на 3 юрты. На каждом стульчике лежит платок с 

бурятским орнаментом. 4 ребёнка бегают вокруг стульчика, по окончании 

музыки берутся за концы платка и поднимают его вверх, как крышу. 

  

Игра «Иголка, нитка, узелок» 

Играющие становятся в круг, держась за руки. Считалкой выбирают «иголку», 

«нитку» и «узелок». Все они друг за другом, то забегают в круг, то выбегают 

из него. Если же нитка или узелок оторвались (отстали или не правильно 

выбежали за иголкой из круга или вбежали в круг), то эта группа считается 

проигравшей. Выбираются другие игроки. Выигрывает та тройка, которая 

двигалась быстро, ловко, правильно, не отставая друг от друга. 

Правила игры: иголка, нитка, узелок держатся за руки. Их нужно не 

задерживая пускать и выпускать из круга и сразу же закрывать в круг. 

  

Игра «Рукавичка»(под музыку) 

В центр круга выходит водящий, по команде 1, 2, 3 – дети передают друг 

другу рукавичку, а водящий пытается ее перехватить. Игрок, у которого 

водящий отнимет рукавичку, выходит в круг, а водящий занимает его место. 

  

Ведущий:  Молодцы! Хорошо поиграли! 

А сейчастанцевать пришла пора! 

Мы по кругу все пойдем, 

Дружно Ёхор заведем. 

Шаг назад, шаг вперед 

Веселиться весь народ. 

Крепко за руку держись, 

В стороне не окажись.     

Ёхор наш танцуют так: 

Влево шаг, направо шаг, 

Шаг вперёд и шаг назад 

Величальной песне в лад. 

  

Все присутствующие приглашаются на Флешмоб национального 

бурятского танца «Ехор» 

Исполняется «Ёхор» 

  

Белый старец: С Сагаалганом еще раз поздравляю, угощение вам вручаю. 

Вот и все мои друзья, ждут в другом саду меня. До свидания! (Угощенье детям) 

  

Ведущий: Мы сегодня окунулись с вами в культуру бурятского народа – 

коренного населения нашего Забайкальского края. И узнали много 

интересного и познавательного.  У нас был гость. Как его звали? Вам 

понравился праздник? Тем кому понравилось-похлопайте, а кому не 

понравилось-потопайте. 



Ведущий: Уважаемые гости, мы приготовили вам небольшие сувениры. 

Примите их от наших детей. 

  

А напоследок мы хотим сказать:(все вместе) 

 

Белый месяц! Белый месяц! 

Подари нам доброты, 

Чтобы в мире и согласии 

Лучше, крепче жили мы. 

До свидания! 

Дети и ведущая под бурятскую музыку уходят из зала. 

  

  

  
 


